

時評

新形勢下搶人須有新招

今時不同往日，疫後全球均聞人才荒，搶人才既是當務之急，也須與時並進創新辦法。航空業作為疫下人員流失的重災區，鑑於本地勞動人口減少，港府遂推出特別計劃輸入勞工，將為之設6300個外勞名額；對此，國際航空運輸協會（IATA）昨表示歡迎，看好本地航空業復蘇將較預期提速，至明年底客運量料可回復疫前水平。另有鑒青年擇業需求轉變，機管局昨舉行的「機場青年就業資訊日2023」，也有別於以往傳統的職業博覽會，透過別開生面的「創新實驗室」等方式，來提高對青年的吸引力。

香港航空業復常較慢，IATA上月出籠的年度報告指出，以「收入乘客公里數」（RPK）計算，截至上季末全球國際航班已恢復至疫情的81.6%；惟而復蘇進度並不平均，報告指亞太區僅恢復60%左右。本港方面，機管局的5月份數據顯示，客運量僅恢復疫前約50%，飛機起降量則約60%，預料年底才可恢復到80%，即跟國際現水平齊齊。

人手不足乃是最大樽頸。香港航空公司代表協會指出，目前機場人手有5.3萬人，遠少於政府預算三跑啓用後需要的6.9萬人。早於通關前，航空業人手不足問題已引起廣泛關注，業界也提早加強招聘以迎接復常；可惜，補充進度卻不太理想，社會亦恐低估了問題嚴重性。始終，三年疫情令世界變了樣，過去手法或已不再足夠和適用。譬如本港航空龍頭國泰，不單持續請不夠人，尚要優化機師薪俸計算方式等，本月也將到內地目標招聘兩三百名空服員。

新的輸入外勞計劃，無疑有助紓緩人手緊張，但與短口數字相比，當前6300個名額明顯不夠。除了挽留原來人手，吸納更多新血尤其青年入行固然不可或缺，但畢竟時代不同，青年不再純粹追求高薪，他們同樣看重工作是否新潮、好玩，以及是否享有一定自由度等，這個現象舉世皆然。提供逾3000個職位空缺的「機場青年就業資訊日2023」就有所創新，非但會現場招聘及有職業講座等傳統要素，其最大的不同之處乃積極迎合新一代擇業觀：既已獲得數百名中學生報名參與，參加者更可參觀機場「創新實驗室」，跟香港國際航空學院認識機場最新科技與航空課程，在了解機場工作性質和創科應用之餘，也可接受面試指導及體驗化妝等，到場人士完成遊戲般的指定任務尚會獲贈禮券。

新形勢須有新招數，在勞動人口疫後趨跌及青年擇業觀改變的前提下，單靠本地人手已難滿足需求，一味加薪亦未必能吸引青年，所以方法與思維均要不斷創新，不能墨守成規。上述航空業新舉措便深值參考推廣。特首李家超日前透露，計劃進一步放寬「高才通」申請門檻，因為搶人才的競爭「不單要夠，要夠而贏」。打破舊框框，多創新辦法搶人才，香港疫後復蘇及長遠發展，才會更有保障。

香港商報評論員 李明生

依法通緝要犯護國安彰正義

文武

學研集

警方懸紅百萬，通緝8名潛逃海外的反中亂港分子，許智峯、羅冠聰、郭榮鏗、袁弓夷、任建峰、劉祖迪、蒙兆達及郭鳳儀。特首李家超回應媒體提問時指出，警方的行動是履行維護國家安全責任應當及有效的做法。他強調，危害國家安全是嚴重罪行，政府會用盡一切合法手段，竭盡所能追究到底，無論他們走到天涯海角都會被終身追捕。警方通緝這8名涉嫌危害國家安全的疑犯，既是履行維護國家安全的職責，也是維護香港繁榮穩定的必要之舉，應當受到社會各界的支持。

被通緝的8人，都曾在2019年的黑暴動亂中，涉及多項嚴重罪行，在《香港國安法》生效落實後逃往海外，並繼續在海外從事危害國家安全的犯罪行為。其中，任建峰、郭鳳儀、郭榮鏗、劉祖迪勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪；袁弓夷勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪、顛覆國家政權罪；許智峯煽動分裂國家罪、煽動顛覆國家政權罪，以及勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪；蒙兆達煽動分裂國家罪；羅冠聰煽動分裂國家罪、勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪。

反中亂港分子賊心不死

8人所涉及的罪行，都是危害國家安全的嚴重罪行，最高可判終身監禁，警方根據已掌握的犯罪事實和證據，發布通緝令，這是

依法履行維護國家安全的職責，維護《香港國安法》的尊嚴，得到社會廣泛支持。8名通緝犯雖然逃往海外，而且背後很可能還有外國反華政治勢力和反中亂港勢力為其撐腰，但天網恢恢、疏而不漏，他們最終仍須面對法律的審判，負上應有的責任。

警方發出通緝令，既是維護國家安全的職責所在，也是維護香港社會繁榮穩定的必要之舉。《香港國安法》自2020年6月30日落實生效之後，填補了法律的漏洞，有效地讓香港迅速從動亂中恢復了穩定，起到「一法定香江」之效，得到社會各界和市民大眾的擁護支持。

過去三年來，特區政府和警方認真貫徹執行國安法，依法打擊和防範危害國家安全的犯罪行為，保持香港社會穩定，並撥亂反正，弘揚「愛國愛港」的核心價值，讓社會恢復了正常秩序，團結社會各界全力拼經濟、拼民生，讓香港從「由亂到治」，逐步走向「由治及興」新階段，展現出新氣象。

不過，香港社會雖然已經穩定下來，但是亂的根源並沒有完全消失，仍有一小部分反中亂港分子不甘心、不死心，仍在從事破壞香港社會穩定，危害國家安全的行為，同時也有一些海外反華勢力，仍在持續干預、干擾香港。被通緝的8人正是持續在海外從事危害國家安全、破壞香港社會穩定的罪人，而且在他們身後也有反華勢力的身影。

警方通緝這8人，彰顯了法治的尊嚴，同時也向反華勢力和反中亂港勢力發出嚴正警

告，只要犯下違法罪行，就必將受到執法部門的緝捕，須面對法律的審判。國安法有域外效力，不論是什麼人，也不論是身處什麼地方，只要有違法犯罪的事實，都要負上相應的法律責任，特區政府及警方必將用一切合法的手段履行職責。

政府展現護國安堅定意志

警方的執法行動，有可能還會受到一些外國勢力的干擾、破壞，也有可能會出現各種各樣的困難和挑戰，但這些不應該成為履行職責、維護國家安全的阻礙。特首的回應便是一項莊嚴的宣示，展現了維護國家安全的決心和意志。

通緝違反國安法的要犯，也是維護好香港社會穩定必要之舉。經歷過2019年的黑暴動亂，香港社會更加深刻體會到維護國家安全的重要性。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，沒有國家安全，「一國兩制」不可能行穩致遠，也不可能有的香港社會的繁榮穩定。經歷過2019年的黑暴動亂，香港社會各界也更加珍惜社會安定，沒有社會安定，各行各業難以在安全的社會環境下發展，市民也無法過上正常的生活，人權、自由無法得到保障。

維護好國家安全，就是維護全體市民的公共利益，維護全體市民賴以生存和發展的共同家園。維護國家安全人人有責，沒有局外人，也沒有法外之地，全港市民都應該支持警方的行動，共同維護好國家安全。

多管齊下加強愛國主義教育

建評

愛國主義是中華民族最重要的精神財富，是中國人民和中華民族維護民族獨立和民族尊嚴的強大精神動力。當前，中華民族偉大復興正處於關鍵時期，在新時代下加強愛國主義教育，對於凝聚全民族力量，助力實現中國式現代化有着重要的意義。

2019年的黑暴動亂後，香港社會更加認識到愛國主義教育的重要性。我們很高興看到，特區政府在愛國主義教育方面進行了改革，逐步有系統地建立起愛國主義教育體系。可以說，香港的愛國主義教育迎來了新篇章。

隨著《愛國主義教育法》進入審議階段，為愛國主義教育的落實提供了法律保障。雖然《愛國主義教育法》暫不會列入《基本法》附件三，但是我們仍然希望香港特區政

府能在香港落實《愛國主義教育法》的精神，豐富愛國主義教育的方式和方法，從而使得香港的愛國主義教育取得更大成績。

首先，希望特區政府建立多樣化的愛國主義教育基地，為愛國主義教育提供硬件設施。《2022年施政報告》提出康文署旗下將增加四間博物館，我們希望特區政府能考慮將其中兩間設為永久性、高水平的「中國共產黨展覽館」以及「中國香港抗戰歷史紀念館」，並向國家相關部門借用史料，全面展出共產黨的理念、成立背景、奮鬥歷史、領導香港取得抗戰勝利等成就，而且定期舉辦各項課程和活動，助港人準確而深入認識國家執政黨以及國家的發展。

其次，在不影響軍管運作的情況下，特區政府可考慮與中央政府協商，有序開放香港昂船

民建聯副主席 陳勇

洲軍營的「駐香港部隊展覽中心」給香港市民參觀。許多參觀昂船洲軍營的「駐香港部隊展覽中心」的市民均表示受益匪淺，因此每年香港回歸日都有大批市民攜帶子女前往參觀。但是現在此中心只接受團體預訂，所以我們希望中央能在不影響軍管運作的情況下，開放此中心，逐步允許學校或個人參觀，讓更多香港市民都能了解國家、軍隊的歷史。

最後，特區政府應加強對中華文化的推廣，並且要加強推廣的專業性以時代性。例如，內地新一代的青年人開始向世界推廣「新中式」文化，從網絡紅人李子柒到漢服文化成為年輕人新的時尚，這背後流露出了是青年人的一種文化自信。同時也啟發我們，推廣文化需要緊跟時代脈搏，才能吸引更多青年人來了解中華文化，從而推動人心回歸。

第十四屆「品鑒嶺南」中國著名作家採風行走進東莞市大朗鎮

共尋產業發展密碼 齊讚嶺南荔枝飄香

6月27日，第十四屆「品鑒嶺南」中國著名作家採風行走活動繼續進行，中國人民解放軍海軍政治部創作室原主任朱秀海率領的作家採風團一行走進東莞大朗鎮，作家們參觀毛織貿易中心，了解大朗紡織服裝產業未來規劃和發展路徑，遊走於古色古香的福德堂，在亭台樓閣間感受傳統建築的獨特魅力，打卡荔香濕地公園，品味嶺南佳果。

冷運軍 何嘉敏 許傳軍

毛織大朗 締造產業新格局

大朗鎮位於東莞中南部、綜合實力位於東莞中上游。大朗按照經濟社會發展「三駕馬車+一條主線」的工作思路，全力打造裝備製造、電子信息和毛織「三大支柱產業」，先後榮獲中國羊毛衫名鎮等24張國家級名片，連續九年入圍全國百強鎮。

一根毛線，織出一個產業鏈。1979年，從引進第一家「三來一補」毛織企業開始，東莞市大朗鎮用40餘年「織」出了一個全國最具規模、產業鏈最完善的毛織產業集聚區。當天，採風團在大朗鎮宣傳教育文體旅遊辦公室負責人、大朗鎮綜合行政執法辦主任葉佩璋的帶領下，走進大朗毛織貿易中心，剛到大門，一排排商舖就映入作家們眼簾，這裏是全國毛織產品交易的核心集散地之一，建築面積接近13萬平方米，現有商舖2000多間。

採風團參觀毛織產業創新服務平台——大朗設界，平台負責人為採風團介紹毛織行業最新動態、前沿流行趨勢。在紗線展廳，吊頂上配有的紗線藝術裝置吸引了作家們的眼球，在這裏，採風團看到了集合大朗多家知名紗線品牌研發的最符合產業發展趨勢的紗線，分為科技材料、可持續材料、花式紗線。



採風團一行參觀大朗毛織貿易中心。



第十四屆「品鑒嶺南」中國著名作家採風團走進東莞大朗。

香港兒童文學藝術聯合會會長、香港作家聯會副會長、香港作家出版社副總編輯周蜜蜜表示大朗毛織貿易中心讓她大開眼界，「感覺像是進到一個時裝中心，之前沒想到東莞有這麼多毛織品，這麼多高級的服裝，這些毛織品的品質都很好，大朗不只是農產品行業發達，輕工業也有很大的發展。」周蜜蜜指出，這裏有很大的發展前景，要面向世界，繼續弘揚毛織文化，讓經濟發展更上一層樓。

在大朗，一件毛衣從設計到出貨，最快能在2到3天完成。如此快速的反應能力，得益於毛織產業發展多年形成的高度產業鏈集聚，年產毛織8億件，遠銷全球多個國家。截至今年5月，東莞大朗聚集紡織服裝企業24357家，規上紡織工業企業近200家，規上工業產值77.9億元（人民幣，下同），全產業鏈年銷售額超600億元。大朗毛織已成為東莞最具特色的產業品牌和城市名片之一，在國內毛紡織行業中佔據重要地位。

古韻傳承 繪就鄉村振興新畫卷

近年來，大朗蔡邊村在文化建設、生態宜居上着力實施鄉村振興戰略，大力保護和傳承傳統文化，修繕祠堂，打造仿古街，將傳統文化與現代文明相結合，為美麗鄉村建設添磚加瓦。福德堂是蔡邊村着力實施文化振興的一個支點，同時也是一個愛國主義教育基地。

當天，採風團一行走進福德堂，這是一座水磨青磚、灰瓦結構的古建築。佔地面積2.9畝，建築由主樓和副樓兩部分組成，高低二級錯落，古樸大方，

古色古香。主堂屋脊突出鮮明，華彩美麗。作家們在福德堂欣賞由群仙祝壽圖、加官晉爵圖、八仙賀壽圖、玉堂壽帶圖和牡丹花圖組成的壁畫，圖案鮮明，精緻大氣，走過由拱形灰瓦和28根花崗岩方柱組成堂外走廊，廊道上書畫連片，採風團遊走於亭台樓閣間，感受古建築的風韻，享受田園風光。

「我在這裏看到了對血緣的傳承，對家族文化的傳承。」在安徽省作家協會原主席、省文聯副主席許輝看來，福德堂是當地一個珍貴的文化符號，具有凝聚人心的力量。

「荔」久彌新 文學大咖共品嶺南佳果

「世界荔枝看中國，中國荔枝看廣東」。從唐代的「一騎紅塵妃子笑」到宋代蘇東坡的「日啖荔枝三百顆，不辭長作嶺南人」，廣東荔枝因風味獨特而廣受歡迎。其中，東莞荔枝極富嶺南特色，而大朗更是優質嶺南荔枝的重要種植基地。

在參觀完古色古香的福德堂後，採風團來到了大朗荔香濕地公園，作家們在公園裏採摘和品嚐荔枝，呼吸新鮮空氣，感受美「荔」大朗。

大朗荔香濕地公園佔地面積1360畝，其中綠地面積約900畝，湖面積約400畝，生態環境優美，距離鎮中心近，是集觀賞、休閒、娛樂、消費於一體、經濟和生態等多功能並存、既有荔枝特色又有現代都市特點的綠色生態公園。

新雨枝頭，荔枝飄香。遼寧省作家協會詩歌委員會主任李皓賦詩詠讚大朗荔枝：「剝開的荔枝，像



《中國武警》主編匡次辛（首屆魯迅文學獎詩歌獎獲得者）在大朗體驗摘荔枝。

龍的一隻眼，被我們含在嘴裏的時候，怎麼也捨不得一口氣吞下，而大朗剛剛被洗過的黃昏裏，依然四處透着甜絲絲的滋味兒。」

作為「中國荔枝之鄉」，大朗「荔」久彌新。荔枝栽培歷史可追溯到宋末元初，設在大朗的省荔枝科普及基地，被列入1993年國家科技重點推廣計劃。時至今日，大朗還留存近萬畝荔枝林，其中水平村就有近兩千棵荔枝老樹，樹齡最長的超300年。

近年來，大朗鎮統籌高質量發展與「綠美大朗」建設，在積極為省市重點項目讓地獻力的同時，也竭盡全力為微折涉及的100多棵荔枝老樹「找新家」，歷時一年多，將這批兼具人文與生態價值的荔枝老樹安置於此，並設立「中國重要農業文化遺產」標誌，打造獨具特色的「百荔園」。